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MEERKEUZEVRAGEN BIOLOGIE 


In de volgende meerkeuzevragen is slechts één antwoord goed. Staat volgens jou het goede antwoord er niet bij, kies dan wat er het dichtst bij ligt.


1. 	(2008) De mens heeft een bepaald ademritme. De adembewegingen worden gereguleerd. Op de regulatie van de adembewegingen hebben zowel het koolstofdioxidegehalte als het zuurstofgehalte van het bloed invloed. Na een blokkering van de ademhalings-wegen, bijvoorbeeld bij hevig snurken, vinden processen plaats waardoor het ademritme weer hersteld wordt. Hieronder staan een aantal zinnen over dit herstel.
1. Vanuit de hersenstam gaan impulsen via motorische zenuwen naar de buikwandspieren die zich vervolgens samentrekken.
2. Impulsen bereiken het ademcentrum in de hersenstam.
3. Zintuigjes worden geprikkeld, zodat impulsen in sensorische zenuwcellen ontstaan.
4. Door blokkering van de luchtwegen neemt het koolstofdioxidegehalte van het bloed toe, waardoor het bloed zuurder wordt.
5. Impulsen arriveren in de grote hersenen en worden van daaruit doorgegeven aan de hersenstam.
6. Vanuit de hersenstam gaan impulsen via motorische zenuwen naar de middenrifspieren die zich vervolgens samentrekken. 

Welke van de gebeurtenissen beschreven in bovenstaande zinnen vinden plaats bij het herstellen van het ademritme bij snurkers en in welke volgorde gebeurt dat?

	a)	2 - 3 - 4 - 1
	b)	3 - 2 - 5 - 6
	c)	3 - 4 - 1 - 5
	d)	4 - 2 - 5 - 1
	e)	4 - 3 - 2 - 6
	f)	4 - 3 - 5 - 6




















 
2. 	(2008) Zilvermeeuwen, die broeden in een nest op de grond, rollen een ei dat naast het nest terecht is gekomen terug in het nest. In een aantal experimenten werd onderzocht op welke prikkels een zilvermeeuw reageert met dit 'terugrolgedrag'. Telkens werden twee van de drie eieren uit het nest verwijderd en werden twee modeleieren op de rand van het nest geplaatst. Genoteerd werd welk model ei, het linker of het rechter ei, als eerste werd teruggerold.

Over het eerste onderzoek van de serie onderzoeken gaat onderstaande vraag. In dit eerste onderzoek werd de voorkeur vastgesteld van één bepaalde zilvermeeuw voor de plaats en het formaat van de twee modeleieren. Het formaat varieerde van groottecategorie 4 tot 16. Een normaal zilvermeeuwei valt in de groottecategorie 8.

In de afbeelding hieronder zijn enkele resultaten van dit eerste onderzoek weergegeven.
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	Legenda
[image: ]	L = Links, R = Rechts
                   = 1e keus
[image: ]
                   = 2e keus
	r  = verhouding van de formaten

bron: D. MCFarland, Behaviour, Psychology, Ethology and Evolution, University of Oxford, 1986

Op grond van deze resultaten worden drie beweringen gedaan over de voorkeur van de zilvermeeuw voor één van beide modeleieren:
1. De zilvermeeuw kiest bij het terugrollen eerst voor het grotere formaat modelei;
2. De zilvermeeuw rolt het rechter ei als eerste terug indien de verhouding tussen de formaten kleiner of gelijk aan 1,3 is;
3. Zodra de verhouding tussen de formaten 1,5 of  hoger is, wordt het grootste ei als eerste teruggerold.

Welke van deze beweringen is of zijn juist?
a)	Alleen bewering 1
b)	Alleen bewering 2
c)	Alleen bewering 3
d) 	Alleen bewering 1 en 2
e)	Alleen bewering 2 en 3	 





3.	(2008) Om de evolutionaire verwantschap tussen mens, chimpansee, gorilla en andere mensapen zoals gibbons en orang-oetans te bepalen, is al vanaf de 19de eeuw veel onderzoek verricht. Resultaten hiervan zijn in onderstaande tabel te vinden.


	kenmerken
	chimpansee
	gorilla
	mens 
	andere primaten  (primaten zijn mens, apen en halfapen)

	relatieve lengte duimen
	kort
	kort
	lang
	lang

	formaat hoektanden
	groot
	groot
	klein
	groot

	lengteverschil armen - benen
	benen korter dan armen
	benen korter dan 
	armen korter dan benen
	geen verschil

	lengte hoofdhaar
	kort
	kort
	lang
	kort

	aantal chromosomen
	48
	48
	46
	42 of meer

	fluorescentie y-chromosoom
	gelijk aan andere primaten
	gelijk aan mens
	gelijk aan gorilla
	gelijk aan chimpansee

	α-keten hemoglobine
	gelijk aan mens 
	een aminozuur verschil met  mens
	gelijk aan chimpansee
	verscheidene verschillen met mens

	aminozuur volgorde myoglobuline
	gelijk aan gorilla
	gelijk aan chimpansee
	gelijk aan andere primaten
	gelijk aan mens


Bewerkt naar:  Man's place in evolution, British Museum (Natural History), Cambridge, 1980, 31


Gegeven is dat een eiwitmolecule uit aminozuren bestaan en dat een eiwitmolecule uit meerdere ketens kan zijn opgebouwd. Drie opvattingen over de verwantschap van mens, chimpansee, gorilla en andere primaten zijn weergegeven in de drie stambomen in de afbeelding hieronder.
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Welke stamboom in de afbeelding geeft de mate van verwantschap op basis van gegevens van het onderzoek die in de tabel staan, het beste weer?
a)	Stamboom 1
b)	Stamboom 2
c)	Stamboom 3


4. 	(2008) Bij een onderzoek aan de rondworm Trichinella, die in mensen en varkens voorkomt, is ontdekt dat deze worm zelf zijn weg vindt in zijn gastheer. Als de worm, die in een stuk varkensvlees zit, in het spijsverteringskanaal van een mens terechtkomt, neemt hij op een bepaalde plaats gal waar. Op dat moment verandert zijn gedrag; door slangachtig te bewegen baant hij zich een weg uit de voedselbrij door de wand van het spijsverteringskanaal heen. 

Op welke plaats in het spijsverteringskanaal verandert het gedrag van deze rondworm?
a)	In de blindedarm
b)	In de dikke darm
c)	De maag
d)	In de twaalfvingerige darm


5.	(2008) DNA komt in verschillende organellen voor. De grootste hoeveelheid DNA bevindt zich in de kern (kDNA), maar het komt ook voor in de mitochondriën (mtDNA). Mitochondriën zijn onderdelen van het celplasma. Het mtDNA wordt onafhankelijk van het chromosomale kDNA vermenigvuldigd en overgedragen op de cellen die ontstaan na deling. Om slachtoffers bij een ramp te identificeren kan het DNA van het slachtoffer vergeleken worden met dat van (de vermoedelijke) familieleden. Voor een identificatie aan de hand van mtDNA van een bepaald slachtoffer zijn beschikbaar:
1. een zus
1. een broer
1. een zoon van een zus van zijn moeder
1. een dochter van een zus van zijn vader
1. een zus van zijn vader
1. een broer van zijn moeder

Welke van deze familieleden zijn geschikt voor de identificatie van het slachtoffer aan de hand van het mtDNA?

a)	Alleen 1 en 2
b)	Alleen 1 en 4
c)	Alleen 2 en 3
d)	Alleen 1, 2, 3 en 6
e)	Alleen 1, 2, 5 en 6




1.	(2009) In een aantal Nederlandse gemeenten worden sinds 1993 bladluizen bestreden door het inzetten van het Amerikaanse lieveheersbeestje (Hippodamia convergens) dat evenals het Europese lieveheersbeestje (Coccinella septempunctata), bladluizen eet.

                                  [image: bih071-04]

Een lokale milieuvereniging is tegen deze manier van bladluisbestrijding en formuleert de volgende argumenten: 
Het Amerikaanse lieveheersbeestje is zo nauw verwant aan het Europese lieveheersbeestje dat makkelijk een mengsoort ontstaat;
Het Amerikaanse lieveheersbeestje zou het Europees lieveheersbeestje kunnen wegconcurreren;
Het Amerikaanse lieveheersbeestje zou ziekteverwekkers en parasieten in Nederland kunnen introduceren.
	
	Welk argument is of welke argumenten zijn - biologisch gezien - juist?
A. alleen 1
B. alleen 2
C. alleen 3
D. alleen 1 en 2
E. alleen 1 en 3
F. alleen 2 en 3


2. 	(2009) Bij de mens worden de chromosomen in de lichaamscellen met de nummers 1 tot en met 23 aangegeven. Normaal komen in de lichaamscellen 2 maal 23 chromosomen voor (23 paren). In de lichaamscellen kan een afwijkend aantal chromosomen voorkomen. De aanwezigheid van drie in plaats van twee chromosomen 21 noemt men trisomie 21 (het syndroom van Down). Eeneiige tweelingen van gezonde ouders vertonen óf beiden óf geen van beiden het verschijnsel trisomie 21. Bij twee-eiige tweelingen van gezonde ouders blijkt dat als trisomie 21 voorkomt, dit bij één van beide kinderen het geval is.

In de Westerse wereld is de kans dat een baby trisomie 21 heeft ongeveer 1/600. Hoe groot is de kans dat beide kinderen van een eeneiige tweeling trisomie 21 hebben?
A. 1/300
B. 1/600
C. 1/1200
D. 1/360000



3. 	(2009) Als je een bacteriële infectie hebt kun je antibiotica slikken om te genezen. In het algemeen wordt aangeraden om voorzichtig te zijn met het slikken van antibiotica. Als de infectie vanzelf over kan gaan, slik dan liever niet, ook al duurt het genezingsproces dan wat langer. Dit wordt aangeraden omdat bacteriën resistent kunnen worden tegen de antibiotica. Het probleem van resistente bacteriën neemt toe naarmate meer mensen antibiotica slikken.
Bij het resistent worden van de bacteriën spelen 5 verschijnselen een rol:
1. Overleving van de best aangepaste individuen;
2. Toevallige mutaties (een mutatie is een verandering van een eigenschap in het erfelijk materiaal) treden op;
3. Nieuwe generatie is resistent;
4. Er ontstaan bacteriën die verschillen in eigenschappen;
5. Voortplanting van overlevende individuen.

In welke volgorde doen deze verschijnselen zich voor bij het resistent worden van de bacteriën?
A. 2-4-1-5-3
B. 1-2-3-4-5
C. 3-5-2-4-1
D. 4-2-1-3-5
E. 2-5-3-4-1
F. 4-5-1-2-3


[image: ]4. (2009) Om bloedvaten zichtbaar te maken wordt soms 
‘angiografie’ toegepast. Onder röntgendoorlichting
wordt een soepel slangetje, een vaatkatheter, in de 
bloedbaan gebracht tot vlak voor of in het bloedvat
dat men wil afbeelden.
Een kleine hoeveelheid contrastvloeistof wordt dan 
via deze vaatkatheter ingespoten, waarna direct
röntgenopnamen worden gemaakt.
In de afbeelding hiernaast is het angiogram van de
rechter halsslagader weergegeven. De halsslagader
splitst zich hier in twee takken.



In welke van de drie volgende bloedvaten zou de vaatkatheter in de bloedbaan geschoven kunnen zijn om het angiogram van de afbeelding te maken?
A. een beenslagader
B. een beenader
C. de rechter halsader











5. 	(2009) Op bomen in het regenwoud groeien epifyten. Epifyten zijn planten die op de stam en de takken van de woudreuzen (= hele grote bomen) groeien, maar daaraan geen stoffen onttrekken. Tussen de wortels van de epifyten verzamelt zich humus. De wortels hangen gedeeltelijk in de lucht en bevatten bladgroen. Zie de afbeelding hieronder.
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Stoffen die door planten worden gebruikt, zijn onder andere: koolstofdioxide, glucose (suiker), nitraat en water.

Welke van deze stoffen nemen epifyten met hun wortels op uit de omgeving?
A. alleen nitraat
B. alleen water
C. alleen glucose en nitraat
D. alleen nitraat en water
E. alleen koolstofdioxide, nitraat en water
F. alle genoemde stoffen




1. (2010) Kinderloosheid
De volgende verschijnselen bij een vrouw kunnen ongewenste kinderloosheid tot gevolg hebben:

1. In de baarmoeder vindt onvoldoende opbouw van het baarmoederslijmvlies plaats.
2. Tijdens het begin van de zwangerschap wordt het baarmoederslijmvlies afgestoten.
3. In de eileiders zijn verstoppingen aanwezig die de doorgang voor een eicel blokkeren.
4. Er treedt een sterke afweerreactie op tegen het embryo.
5. De placenta produceert onvoldoende progesteron.

Bij IVF (In Vitro Fertilisatie = reageerbuisbevruchting) worden eicellen uit de vrouw gehaald en bevrucht met de zaadcellen van een man in een reageerbuis of petrischaal. Een of twee bevruchte eicellen worden teruggeplaatst in de baarmoeder van de vrouw.

Bij welke van bovenstaande verschijnselen is IVF voor een vrouw een mogelijke oplossing om toch zwanger te worden?

A. Bij verschijnsel  1 
B. Bij verschijnsel  2
C. Bij verschijnsel  3
D. Bij verschijnsel  4
E. Bij verschijnsel  5


2. (2010) Tweeling
Wende en Tijn krijgen een tweeling, een jongen en een meisje. De kans dat de baby's hetzelfde X-chromosoom hebben is:
A. 1/2
B. 1/4
C. 1/6
D. 1/8


3.  (2010) Petunia
Onderzoekers hebben aangetoond dat een stof als flavonoïde in de stuifmeelkorrels onmisbaar is voor het voortplantingsproces van een petunia. Als stuifmeelkorrels zonder flavonoïde op de stempel van een petuniabloem terechtkomen, kunnen ze niet door de stijl groeien. Of een petuniaplant wel of niet flavonoïde kan produceren wordt bepaald door één gen in het chromosoom.

Welke cellen van de petuniaplant bevatten dit gen?
A. Alleen de stuifmeelkorrels.
B. Alleen de cellen van de bloem.
C. Alle cellen van de petuniaplant. 	







4. 	(2010) Lieveheersbeestjes
Van een geïsoleerde populatie lieveheersbeestjes wil men de hoeveelheid individuen te weten komen. Hiertoe vangt men 600 individuen en merkt deze door een onuitwisbaar kruisje op het schild te zetten. Daarna laat men ze weer los. Na enige tijd worden 200 lieveheersbeestjes gevangen. Hiervan blijken er vijf een kruisje te hebben.
	
De populatie bestaat -zo is de conclusie- ongeveer uit:
A. 120.000 individuen
B. 240.000 individuen
C. 24.000 individuen
D. 15.000 individuen


5.  (2010) Tumoren
[image: NEW150-]Naar schatting hebben ongeveer 400.000 mensen in Nederland op dit moment de ziekte kanker. Vaak hebben mensen met kanker een of meerdere tumoren in hun lichaam. Een tumor ontstaat doordat het DNA in een cel gemuteerd wordt (per ongeluk veranderd) waardoor de cel ongecontroleerd gaat delen.
Er zijn twee soorten tumoren: goedaardige en kwaadaardige. Alleen als een patiënt een kwaadaardige tumor heeft, spreken we van kanker.

Welk van de volgende stellingen zijn waar?
I. Goedaardige tumoren zijn niet schadelijk voor het lichaam.
II. Goedaardige tumoren groeien niet door andere weefsels heen.
III. Zowel goed- als kwaadaardige tumoren kunnen uitzaaien (cellen laten los van de tumor en komen ergens anders in het lichaam terecht).
IV. Goedaardige tumoren kunnen kwaadaardig worden.

A. I, II en III
B. I en III
C. II, III en IV
D. II en IV
E. I, II, III en IV




1. (2011) De ogen van mensen kunnen een verschillende kleur hebben maar de pupil ziet er altijd zwart uit. Hoe kun je dit verklaren?

A. Het weefsel achter de pupil weerkaatst al het licht.
B. Het weefsel achter de pupil absorbeert al het licht.
C. De pupil heeft een zwarte kleur en weerkaatst dus alleen zwart licht.
D. De pupil heeft een zwarte kleur en absorbeert dus alleen zwart licht.

2. (2011) Als je een boterham met hagelslag eet wordt een groot deel daarvan verteerd en via je bloed opgenomen door je lichaamscellen. Hieronder zie je drie stellingen over dit onderwerp.

I. In de mond, maag, galblaas en darmen vindt vertering van voedsel plaats.
II. Voedsel wordt onder andere verteerd omdat de voedingsstoffen klein genoeg moeten zijn om opgenomen te kunnen worden door je lichaamscellen.
III. Darmperistaltiek vindt plaats onder invloed van dwarsgestreept spierweefsel.

[image: Beschrijving: http://3.bp.blogspot.com/_R1OpyF_FKqY/SNjMkNuA1lI/AAAAAAAAANQ/vADZ6shb0Ss/s200/hagelslag.jpg]Welke stelling(en) is/zijn waar?
A. Stelling I 
B. Stelling II
C. Stelling III
D. Stelling I en II
E. Stelling I en III 
F. Stelling II en III
G. Stelling I, II en III

3. (2011) Sanne wil een mok met erg hete thee pakken en trekt in een reflex haar hand meteen weer terug. Welke weg leggen de signalen in haar lichaam achtereenvolgens af?

A. Hand  Hersenen  Armspier
B. Hand  Ruggenmerg  Hersenen  Armspier
C. Hand  Ruggenmerg  Armspier
D. Hand  Hersenen  Ruggenmerg  Armspier

4. (2011) De blauwe vinvis is het grootste dier dat leeft op aarde. Hieronder zie je drie stellingen over de blauwe vinvis.

I. De blauwe vinvis is een zoogdier.
II. De blauwe vinvis ademt door middel van grote kieuwen.
III. De blauwe vinvis is onderdeel van een zeer korte voedselketen.





[image: Beschrijving: http://home.hccnet.nl/w.nel/wdb/plaatjes/blauweVinvis1.jpg]Welke stelling(en) is/zijn waar?
A. Stelling I
B. Stelling II
C. Stelling III
D. Stelling I en II
E. Stelling I en III 
F. Stelling II en III
G. Stelling I, II en III

5. [image: Beschrijving: http://www.08107.06ds.thinkquest.nl/img/stamboom_koen.gif](2011) Koen heeft een erfelijke ziekte, dat wil zeggen dat hij een ziekte heeft die hij van zijn vader of moeder heeft gekregen. De ziekte ligt vast op zijn DNA. Bij bepaalde erfelijke ziekten kun je zeggen dat deze ‘dominant’ of ‘recessief’ is. Van alle chromosomen heb je er twee, één van je vader en één van je moeder. Als er een foutje in een bepaald stukje DNA zit, dan kun je aanleg hebben voor een bepaalde ziekte. Als je een ‘dominante’ ziekte hebt dan wil dat zeggen dat er maar in één van de twee chromosomen dat foutje hoeft te zitten en dan komt de ziekte tot uiting. Als je een ‘recessieve’ ziekte hebt dan moet je in alle twee de chromosomen dat foutje hebben om ziek te worden.
In de familie van de vader van Koen zijn hebben alle mannen de ziekte en een paar vrouwen. Op welk chromosoom ligt de ziekte en is deze dominant of recessief? Kies het meest waarschijnlijke antwoord.

A. De ziekte ligt op het X chromosoom en is dominant.
B. De ziekte ligt op het X chromosoom en is recessief.
C. De ziekte ligt op het Y chromosoom en is dominant.
D. De ziekte ligt op het Y chromosoom en is recessief. 




1. (2012) Hieronder zie je een karyogram van een gezonde hond. Een karyogram is een afbeelding van de chromosomen van een organisme. Bekijk de figuur goed en beantwoord de vraag die er onder staat.

    [image: Beschrijving: http://www.humangenetik.uni-bremen.de/Karyotyp%20Hund.gif]
Figuur 1: Karyogram van hond (bron: http://www.humangenetik.uni-bremen.de/HundegenetikEng.html)

Welk(e) van de volgende stellingen over bovenstaand karyogram is/zijn waar?

I. Een gezonde hond heeft in totaal 78 chromosomen.
II. De hond waarvan het karyogram is gemaakt is een vrouwtje.
III. Gezonde honden hebben net zoveel chromosomen als gezonde mensen.

A. Alleen stelling I is waar.
B. Alleen stelling II is waar.
C. Alleen stelling III is waar.
D. Stelling I en II zijn beiden waar.
E. Stelling II en III zijn beiden waar.
F. Stelling I en III zijn beiden waar.
G. Stelling I, II en III zijn alle drie waar.
2. 
[image: Beschrijving: http://www.klinicyte.nl/afbeeldingen/uploads/pagina/BD-Tripath/algemeen2.jpg](2012) Jasmine bekijkt tijdens het biologiepracticum een preparaat van een weefsel onder de microscoop. Een weefsel bestaat uit cellen. Het weefsel is gekleurd zodat ze de verschillende onderdelen van de cellen goed kan zien. Jasmine wil uitzoeken of het weefsel bestaat uit dierlijke cellen of plantencellen. Waaraan kan ze dit zien?

A. Als de cellen een celkern hebben dan zijn het dierlijke cellen.
B. Als de cellen bladgroenkorrels hebben dan zijn het dierlijke cellen.Figuur 2: Microscopie (bron: http://www.Klini
cyte.nl/27/Focal-Point-Guided-Screening.html)

C. Als de cellen een celwand hebben dan zijn het plantencellen.
D. Als de cellen een celmembraan hebben zijn het plantencellen.

3. (2012) De volgende verschijnselen bij een vrouw kunnen ongewenste kinderloosheid tot gevolg hebben:
1.	In de baarmoeder vindt onvoldoende opbouw van het baarmoederslijmvlies plaats.
2. Tijdens het begin van de zwangerschap wordt het baarmoederslijmvlies afgestoten.
3. In de eileiders zijn verstoppingen aanwezig die de doorgang voor een eicel blokkeren.
4. Er treedt een sterke afweerreactie op tegen het embryo.
5. De placenta produceert onvoldoende progesteron.

Bij IVF (In Vitro Fertilisatie = reageerbuisbevruchting) worden eicellen uit de vrouw gehaald en bevrucht met de zaadcellen van een man in een reageerbuis of petrischaal. Een of twee bevruchte eicellen worden teruggeplaatst in de baarmoeder van de vrouw.
Bij welke van bovenstaande verschijnselen is IVF voor een vrouw een mogelijke oplossing om toch zwanger te worden?

A. Bij verschijnsel 1
B. Bij verschijnsel 2
C. Bij verschijnsel 3
D. Bij verschijnsel 4
E. Bij verschijnsel 5

4. [image: Beschrijving: http://bsmarcom.sendasmile.com/img/cards/467/576_420_mestkever-met-konijnenkeutel.jpg](2012) De mestkever is het sterkste insect ter wereld. Uit experimenten blijkt dat de mestkever in staat is om 1114 keer zijn eigen lichaamsgewicht te trekken. Dat is vergelijkbaar met een mens van 70 kilo die een Boeing 737 vliegtuig vooruit trekt, dat gevuld is met passagiers. De mestkever dankt zijn grote kracht vooral aan zijn stevige bouw.Figuur 3: Mestkever (bron: http://www.slo.nl/voortgezet/
onderbouw/themas/leerlijn/progr/
biologie/Poster_inhoud_havo
_vwo1.pdf/)


Welk(e) van de volgende stellingen over mestkevers is/zijn waar?
I. Mestkevers hebben zes stevige poten die vast zitten aan het achterlijf.
II. Mestkevers hebben een pantser dat gemaakt is van een dikke laag chitine.
III. Mestkevers hebben geel bloed dat geen zuurstof vervoert
IV. Het hart van de mestkever bevindt zich in het borststuk.



A. Alle stellingen zijn waar.
B. Stelling I, II en III zijn waar.
C. Stelling I, II en IV zijn waar.
D. Stelling II, III en IV zijn waar.
E. Stelling I, III en IV zijn waar.
F. Stelling II en III zijn waar.
G. Stelling I en IV zijn waar.

5. (2012) De bloem van een tulpenplant bestaat uit verschillende onderdelen. Hieronder zie je een foto van een tulp, bekijk de foto en beantwoord de vraag.

        [image: Beschrijving: http://www.pauljg.nl/home/WorkImages/060224-Tulp-02.jpg]3
2
1

Figuur 4: Tulp (bron: http://www.pauljg.nl/home/)

Hoe worden de onderdelen van de bloem die genummerd zijn met 1, 2 en 3 genoemd?

A. Onderdeel 1 is een kelkblad, onderdeel 2 is een meeldraad en onderdeel 3 is de stempel.
B. Onderdeel 1 is een kroonblad, onderdeel 2 is een helmknop en onderdeel 3 is de stempel.
C. Onderdeel 1 is een kelkblad, onderdeel 2 is een meeldraad en onderdeel 3 is de stijl.
D. Onderdeel 1 is een kroonblad, onderdeel 2 is een helmknop en onderdeel 3 is de stijl.













OPEN VRAGEN BIOLOGIE

Open vraag Biologie (2008):
In het diagram hieronder zijn allerlei veranderingen die optreden tijdens een volledige hartslag bij een gezonde persoon, weergegeven.
[image: ]























Bewerkt naar: S.Silbernagl en A.Despopoulos, Sesam Atlas van de fysiologie, Baarn, 2001, 191

Aan de hand van deze gegevens is te bepalen hoeveel bloed er bij een gezond persoon per hartslag vanuit de linkerkamer in de aorta wordt gepompt en wanneer dit gebeurt.

a) 	(3 punten) Maak een grafiek waarin het verloop van de hoeveelheid bloed die gedurende één hartslag in de aorta komt, wordt weergegeven (op het antwoordblad kun je de grafiek tekenen).

	Maak gebruik van onderstaande aanwijzing voor het uitzetten van de x-as.

[image: ]






b)	(1 punt) In fase III neemt de druk in de aorta op een gegeven moment even iets toe. Geef hiervoor een verklaring.

c)	(1 punt) Van welke gegevens uit het gegeven diagram hoef je geen gebruik te maken bij het beantwoorden van vraag a en b?


Open vraag Biologie (2009):

In Bionieuws, april 2007, stond een opvallend berichtje.
	Er werd gemeld dat er een eeneiige tweeling geboren was bij wie de seksebepaling bijna onmogelijk was. Een van de baby's had restjes van eierstokken (dat worden rudimentaire eierstokken genoemd) en zaadballen. De ander baby had weer wat anders (in het artikel stond niet vermeld wat dat dan wel was).
Verschillende cellen van de baby's werden onderzocht. Men vond iets heel merkwaardigs. Bij allebei de baby's vond men in sommige cellen twee X chromosomen en in weer andere cellen een X- en een Y-chromosoom. Het verschijnsel dat in één lijf de cellen zo verschillen wat chromosomen betreft komt niet zo vaak voor, het is uitzonderlijk. De oorzaak is: in een bepaald stadium van het embryo zijn de chromosomen bij de celdeling ongelijk verdeeld over de cellen. Een persoon die zo'n ongelijke verdeling van de chromosomen in de cellen heeft,  noemen we een mozaïekmens. In het geval van de tweelingbaby's spreken we van mozaïekbaby's. 
De dokters vermoeden dat bij de bevruchting het volgende is gebeurd: twee zaadcellen, een met een X-chromosoom en een met een Y-chromosoom, hebben één eicel bevrucht. De bevruchte eicel bevatte zo drie sets van chromosomen. Na menging van de chromosomen zijn kennelijk twee levensvatbare embryo's ontstaan, een uitzonderlijke situatie.


Onderstaande vragen gaan over de X- en Y-chromosomen bij de mens. Het zijn de kleinste chromosomen, het 23ste paar chromosomen. We noemen ze de geslachtschromosomen omdat ze het geslacht van de mens bepalen.

a. 	(1 punt) Stel dat het vermoeden van de dokters juist was, hoeveel chromosomen bevatte de bevruchte eicel dan in totaal?

b. 	(0,5 punt) Normaal is het zo dat bij de mens de zaadcellen van de man of een Y-chromosoom of een X-chromosoom bevatten. De eicellen van de vrouw bevatten een X-chromosoom.
Bij de bevruchting kan er een bevruchte eicel ontstaan die of twee X-chromosomen heeft of een X -chromosoom en een Y-chromosoom.
In schema ziet dat er als volgt uit: 
[image: ]









Kun je uit dit schema aflezen wat de kans op een meisje is bij een normale bevruchting? Zo ja, wat is die kans dan?

c. 	(1 punt) Wie bepaalt het geslacht van het kind, de vader of de moeder? Licht je antwoord toe

d.	(1 punt) In het geval van de mozaïekbaby's is er bij de bevruchting iets abnormaals gebeurd. Zoals in het leestekstje is vermeld, vermoeden de dokters dat twee zaadcellen, een met een X-chromosoom, en een met een Y-chromosoom één eicel bevrucht hebben.
Vul voor deze bevruchting het schema op je antwoordblad in.

e. 	(0,5 punt) Uit de ene bevruchte eicel zijn twee individuen ontstaan. Leg uit hoe uit een bevruchte eicel twee individuen kunnen ontstaan.

f.	(1 punt) Was het biologisch gezien logisch dat de tweelingbaby's mozaïekbaby's werden? Licht je antwoord toe.



Open vraag Biologie (2010):

Diabetes
Anneke komt bij de dokter met klachten als 'ik moet steeds zoveel drinken, ik moet dan voortdurend naar het toilet.' De dokter vermoedt dat er wel eens sprake zou kunnen zijn van suikerziekte. Hij onderzoekt de urine van Anneke op suiker (= glucose). De test wijst uit dat haar urine glucose bevat. 
Voedsel wordt in het spijsverteringskanaal verteerd tot onder andere glucose. Glucosemoleculen gaan het bloed in. De  glucosemoleculen leggen de volgende weg af in het bloed: Ze worden allereerst geabsorbeerd vanuit de dunne darm het bloed in en gaan door het bloedvatenstelsel naar het urine-uitscheidingsstelsel. Bij een suikerpatiënt (diabetespatiënt) wordt er glucose uitgescheiden in de urine.
A. Een glucosemolecuul gaat door het bloed en urine-uitscheidingsstelsel naar buiten het lichaam. De kortste weg om dit te doen staat in onderstaande tekst beschreven. Daarbij zijn de onderdelen die het glucosemolecuul passeert niet ingevuld. 

De onderdelen die het glucosemolecuul passeert zijn:
1. longslagader
2. longader
3. linkerboezem
4. rechterboezem
5. linkerkamer
6. rechterkamer
7. lichaamslagader (aorta)
8. leverslagader
9. leverader
10. poortader naar de lever
11. nierslagader
12. nierader
13. urinebuis (pisbuis)
14. urineleider 
15. urineblaas 

Een glucosemolecuul in het bloed, geabsorbeerd door de darmvlokken in de dunne darm, gaat door a naar de lever, dan via b naar de onderste holle ader en komt dan in c van het hart terecht. Vervolgens wordt het bloed vanuit d uit het hart gepompt, stroomt in e om het bloed naar de longen te brengen, en stroomt dan terug naar het hart door f. Daarna passeert het g en h, en wordt het i in gepompt. Wanneer het bloed de nier instroomt door een j, wordt glucose vanuit het bloed de nier ingefilterd. Urine met het glucosemolecuul dat niet terug opgenomen wordt door de nieren gaat via een k naar de l om daar opgeslagen te worden. Tenslotte, wordt het desbetreffende glucosemolecuul in urine uitgescheiden via de m.
Vul achter ‘a’ tot en met ‘m’ het juiste cijfer in op je antwoordblad.
B. De glucosemoleculen van een diabetespatiënt kunnen ook een andere weg afleggen dan hierboven voor één glucosemolecuul beschreven is.
Beschrijf een andere weg voor een glucosemolecuul 
- vanaf de linker kamer tot en met de nierslagader.
- vanaf de nierslagader.


C. Arnoud, Sietske en Stan zijn het niet eens. Arnoud zegt dat bij een suikerpatiënt de nieren niet goed werken. Sietske beweert dat nieren juist wel goed werken, maar dat de lever niet goed werkt. Stan beweert dat de nieren goed werken, maar dat de lever geen goed werk kan afleveren omdat de alvleesklier niet goed werkt.
Wie heeft / hebben er gelijk?

D. Glucose komt vrij bij vertering van voedsel. Welke voedingsstof levert na vertering uitsluitend glucose op?

E. Waar in ons lichaam wordt bovengenoemde stof verteerd tot glucose?
1. Mond
2. Maag
3. Twaalfvingerige darm
4. Dunne darm
5. Dikke darm
6. Endeldarm
Schrijf de juiste cijfers op je antwoordvel op.

F. Noem de algemene naam van de stoffen die helpen om allerlei voedingsstoffen in het spijsverteringskanaal te verteren.

G. Uit de urinetest van Anneke blijkt dat ze een lichte vorm van suikerziekte heeft.
Stel dat je dokter bent, welke twee adviezen zou je dan aan Anneke geven?

Open vraag biologie (2011):

a. (2,5 punt) Hieronder staat een verhaal. Vul op elke lege plek een van onderstaande woorden in. Alle woorden kunnen meer dan eens ingevuld worden.
a. Koolstofdioxide
b. Water
c. Zuurstof
d. Licht
e. Lucht
f. Huidmondjes
g. Bladgroenkorrels
h. Glucose
i. Energie
j. Wortels

Fotosynthese
[image: Beschrijving: http://www.rug.nl/umcg/informatievoor/studenten/summerschools/oncology/images/cycling%202.jpg]Planten zijn in staat om 1….. vast te leggen in de vorm van 2…... Dit proces vindt plaats in de 3….. die zich bevinden in de groende delen van planten. Via de 4….. en de houtvaten wordt 5….. naar de bladeren getransporteerd. De energie uit 6….. wordt gebruikt om glucose te maken. Daarnaast is er ook 7….. nodig, dit wordt opgenomen uit de 8….. en komt de plant binnen via de 9…... Als bijproduct van de fotosynthese ontstaat 10….., dit verlaat de plant via de 11…... 

b. (0,5 punt) Sandra fietst elke dag naar school en moet daarbij altijd een flinke heuvel op. Daarbij hebben haar spieren zuurstof nodig voor de verbranding. Hoe kan ze merken tijdens het fietsen dat haar lichaam meer zuurstof nodig heeft dan gewoonlijk? 

c. (1 punt) Welke cellen vervoeren het zuurstof door Sandra’s lichaam? 

d. (1 punt) Naast vetten wordt er nog een stof in Sandra’s spiercellen verbrand. Welke stof is dit?

e. (0,5 punt) Hoe komt je lichaam aan deze stof? 

f. (1 punt) In welk celonderdeel vindt een groot deel van de verbranding plaats? 

g. (1 punt) Welke twee stoffen zijn het bijproduct van de verbranding?

h. (1 punt) Hoe verlaten deze bijproducten ons lichaam?

i. (1,5 punt) Beschrijf naar aanleiding van alle bovenstaande vragen (inclusief het invulverhaal) een kringloop waarin plant, mens, licht, glucose, zuurstof en koolstofdioxide voorkomen.




Open vraag biologie (2012) 

In de Verenigde Staten komen op sommige plekken elanden voor. Elanden zijn ongeveer net zo groot als paarden en eten vooral scheuten, twijgen en schors van bomen. De natuurlijke vijand van de eland is de wolf. Vooral wolven die in roedels leven, jagen op grotere zoogdieren.
[image: Beschrijving: http://animaldiscoveryonline.com/animal-pictures/wolf-14.jpg][image: Beschrijving: http://www.maxwaugh.com/images/yellowstone10fall/moose093010ys2.jpg]










Figuur 5: Eland (bron: http://www.maxwaugh.
com/yellowstone10fall/moose093010ys2.php)
Figuur 6: Wolf (bron: http://animaldiscovery
online.com/wolf-14.html)






Hieronder zie je een grafiek met daarin het totaal aantal elanden en wolven gemeten in de winter van elk jaar.

Elanden
Wolven
Jaar
Wolven
Elanden

[image: Beschrijving: A graph of wolf and moose abundance.]
Figuur 7: Grafiek aantal wolven en elanden gemeten per jaar
(bron: http://scientistatwork.blogs.nytimes.com/2012/01/16/preparing-to-live-with-wolves/)

a. Hoeveel wolven leefden er ongeveer in het jaar 1989?
b. Hoeveel elanden leefden er ongeveer in het jaar 1989?
c. In 1996 leefden er veel elanden in vergelijking met andere jaren maar vlak daarna was er een sterke daling. Hoe kun je deze daling verklaren?






ANTWOORDEN
MEERKEUZEVRAGEN BIOLOGIE 

Biologie (2008)
Meerkeuzevragen:

	opgave
	punten
	antwoord
	uitwerking

	1
	2
	E
	Leerlingen kunnen deze vraag beantwoorden als ze beseffen dat ademhaling een lagere functie is en er dus geen grote hersenen aan te pas komen, de rest van de stof is in de onderbouw behandeld, behalve het begrip sensorisch, maar dat doet er in deze opgave niet zoveel toe.

	2
	2
	E
	Leerlingen moeten de resultaten van een uitgevoerd onderzoek interpreteren, ondanks de verwarrende hoeveelheid van gegevens.  

	3
	2
	C
	Leerlingen moeten gegevens interpreteren.

	4
	2
	D
	Dit is een weetvraagje, maar dat moet dan wel gekoppeld worden aan andere informatie.

	5
	2
	D
	De benodigde informatie is dat eicellen mitochondriën bevatten, zaad cellen veel minder en die zitten dan in de staart die voor de bevruchting afgestoten wordt; leerlingen weten dat eicel veel groter is dan zaadcel, dat de zaadcel eigenlijk alleen een kern is. De rest is af te leiden en te beredeneren. Wel pittig, maar het gaat om een selectie van leerlingen.



Biologie (2009)
Meerkeuzevragen:

	opgave
	punten
	antwoord
	uitwerking

	1
	2
	F
	Het gaat erom dat leerlingen ooit de officiële naamgeving van een soort gezien hebben, en de definitie van een soort (geen vruchtbare nakomelingen) kunnen toepassen. Leerlingen moeten weten dat alle dieren en planten ziekteverwekkers (al dan niet slapend) bij zich hebben, en dat dieren concurreren o.a. om voedsel.

	2
	2
	B
	Leerlingen weten hoe een eeneiige tweeling ontstaat, en dat de individuen van een eeneiige tweeling normaal gesproken dezelfde eigenschappen hebben.

	3
	2
	A
	Als het goed is hebben leerlingen de evolutie op dit niveau behandeld gekregen, ook in allerlei tijdschriften is over de evolutie te lezen, het is algemene kennis.

	4
	2
	A
	Leerlingen weten dat aders uitmonden in het hart, en dat vanuit het hart het bloed de slagaders instroomt.

	5
	2
	E
	In de tekst staat dat de wortels bladgroen hebben en in de lucht hangen. Leerlingen kennen het proces van fotosynthese op het gevraagde niveau. 



Biologie (2010)
Meerkeuzevragen:

	opgave
	punten
	antwoord
	uitwerking

	1
	2
	C
	

	2
	2
	A
	

	3
	2
	C
	

	4
	2
	C
	De kans dat je een gemerkte pakt is 600 op de totale populatie (stel x) en je hebt 5 gemerkte op de 200.
	5 : 200 = 600 : x
	x = 24.000

	5
	2
	D
	



Biologie (2011)
Meerkeuzevragen:

	opgave
	punten
	antwoord

	1
	3
	B

	2
	3
	B

	3
	3
	C

	4
	3
	E

	5
	3
	B



Biologie (2012)
Meerkeuzevragen:

	opgave
	punten
	antwoord
	uitwerking

	1
	3
	A
	I. Waar: 38 X 2 = 76, plus 2 geslachtschromosomen is 78.
II. Niet waar: X en Y chromosoom dus mannetje.
III. Niet waar: Gezonde mensen hebben 46 chromosomen.

	2
	3
	C
	

	3
	3
	C
	

	4
	3
	F
	I. Niet waar: Poten zitten aan borststuk.
II. Waar.
III. Waar.
IV. Niet waar: Hart bevindt zich in het achterlijf.

	5
	3
	B
	








ANTWOORDEN
OPEN VRAGEN BIOLOGIE 

Open vraag Biologie (5 punten): (2008) 
a. 	Voorbeeld van een juist getekende grafiek:
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	Opmerkingen:
De Y-as is benoemd (volume in mL) en de getallen nodig voor het aflezen zijn aangegeven (1 punt).
De grafiek start gelijk met fase II en bereikt de 80 mL net voor het begin van fase III              (1 punt).
	De vorm van de grafiek is parabolisch in fase II (½ punt).
	De grafiek loopt in fase III en IV horizontaal door (½ punt).
b.	De in fase III uitgezette aorta veert terug (bij eenzelfde hoeveelheid volume) (slagader klopt) (1 punt).

c.	ECG, centrale aderdruk, harttonenduur. Eventueel mag daarbij druk linkerkamer, druk linkerboezem genoemd worden (1 punt).
	Zit er een van de andere factoren bij dan geen enkele punt.
	Mist  men een van de drie dan een halve punt.
	Mist men twee van de drie dan geen punt.




Open vraag Biologie (5 punten): (2009)
a. 	(1 punt) 		
	De bevruchte eicel bevat 69 (3 maal 23) chromosomen. 

b.	(0,5 punt) 	
	Ja, en die kans is ½. 

c. (1 punt) 	
	De vader. 
	Toelichting: De vader levert een X of Y-chromosoom, de moeder alleen een X 

[image: ]
d. [bookmark: _GoBack](1 punt) 







e. (0,5 punt) 	
De bevruchte eicel deelt zich. Bij tweecellig (of meercellige stadium) treedt er een splitsing op van de cellen. De ontstane twee cellen (kunnen ook meercellige stadia zijn) groeien uit tot twee individuen.

f. (1 punt) 	
	Nee.
Toelichting: Na de splitsing van de bevruchte eicel (of meercellig embryo) in tweeën, hadden de volgende delingen gewoon zo plaats kunnen vinden dat elke cel XXY kreeg. 

Open vraag Biologie (5 punten):  (2010)

a) Totaal te behalen voor deze vraag: 1 punt  per fout een half punt eraf.
	a
	10

	b
	9

	c
	4

	d
	6

	e
	1

	f
	2

	g
	3

	h
	5

	i
	7

	j
	11

	k
	14

	l
	15

	m
	13



b) Totaal te behalen voor deze vraag: 1 punt
- vanaf de linker kamer tot en met de nierslagader.
Leerling moet aangeven besef te hebben dat vanuit de aorta een gedeelte van het bloed ook naar hersenen stroomt of naar de benen etc. Slechts een gedeelte van het bloed gaat de nierslagader in. Het bloed wordt vanuit de aorta over het hele lichaam verdeeld, samen met alle opgeloste stoffen. 
(half punt bij goed antwoord)
- vanaf de nierslagader. 
Leerling moet aangeven besef te hebben dat het glucosemolecuul weer terug in het bloed kan komen in de nierader, of zelfs ook in de nierslagader kan blijven en dus in het geheel niet in de nierader komt. Niet elk glucosemolecuul wordt dus uitgescheiden omdat niet alle glucose uit het bloed gehaald wordt. 
(half punt bij goed antwoord)

c) Totaal te behalen voor deze vraag: 0,5 punt 
Stan (half punt bij goed antwoord)

d) Totaal te behalen voor deze vraag: 0,5 punt 
Zetmeel (half punt bij goed antwoord)


e) Totaal te behalen voor deze vraag: 0,5 punt 
1, 3 en 4 (bij uitsluitend deze drie, en ook alle drie, half punt)  

f) Totaal te behalen voor deze vraag: 0,5 punt 
Enzymen (half punt bij goed antwoord)

g) Totaal te behalen voor deze vraag: 1 punt 
Let op: de antwoorden hieronder zijn een indicatie. Er kunnen ook andere antwoorden goed zijn. Zeker bij dit onderdeel kunnen creatieve leerlingen onverwachte goede antwoorden geven.
- dieet houden, niet teveel, niet te weinig eten
- regelmatig eten
- als je neiging krijgt tot drinken dan in ieder geval water drinken en geen suikerhoudende limonade, tenzij er natuurlijk sprake is van een hypo, in dat geval meteen druivensuikeroplossing nemen.
- bloed en urine regelmatig laten controleren 
- afvallen,want bij zwaarlijvige mensen is de kans groter dat de alvleesklier minder goed gaat werken (half punt per juist advies. Totaal maximaal 1 punt)


Open vraag Biologie (10 punten): (2011)

a) (2,5 punt  voor elk fout antwoord gaat er 0,5 punt vanaf)
Planten zijn in staat om Energie vast te leggen in de vorm van Glucose. Dit proces vindt plaats in de Bladgroenkorrels die zich bevinden in de groende delen van planten. Via de Wortels en de houtvaten wordt Water naar bladeren getransporteerd. De energie uit Licht wordt gebruikt om glucose te maken. Daarnaast is er ook Koolstofdioxide nodig, dit wordt opgenomen uit de Lucht en komt de plant binnen via de Huidmondjes. Als bijproduct van de fotosynthese ontstaat Zuurstof, dit verlaat de plant via de Huidmondjes. 

	1
	i

	2
	h

	3
	g

	4
	j

	5
	b

	6
	d

	7
	a

	8
	e

	9
	f

	10
	c

	11
	f



b) (0,5 punt)	Sandra’s ademhaling versnelt.
c) (1 punt)	Rode bloedcellen.
d) (1 punt)	Glucose.
e) (0,5 punt)	Via voedselopname.
f) (1 punt)	Mitochondriën.
g) (1 punt)	Koolstofdioxide (0,5 punt) en water (0,5 punt).
h) (1 punt)	Koolstofdioxide via longen / ademhaling (0,5 punt). Water voornamelijk via zweet       of urine (0,5 punt).
i) (1,5 punt  0,5 punt eraf per niet beschreven stap)
Koolstofdioxide in de lucht  Koolstofdioxide wordt opgenomen door planten  Glucose wordt gevormd door middel van energie uit licht met zuurstof als bijproduct  Zuurstof in de lucht  Mens ademt zuurstof in en eet plant op  Mens verbrandt glucose uit plant met behulp van zuurstof  Mens ademt koolstofdioxide uit.



Open vraag Biologie (10 punten): (2012)

a. (1,5 punt)	11, 12 of 13 wolven is goed.
b. (1,5 punt)	Alles tussen 1200 en 1400 elanden is goed (inclusief 1200 en 1400).
c. (2 punt)	Strenge winter met weinig voedsel OF uitbraak van ziekte (een van de twee redenen is goed voor 2 punten).
d. (1,5 punt)	Piramide II.
e. (2 punt)	Piramide I  1: Wolf, 2: Eland, 3: Boom (1 punt).
		Piramide II  1: Wolf, 2: Eland, 3: Boom (1 punt).
f. (0,5 punt)	Carnivoor.
g. (0,5 punt)	Herbivoor.
h. (0,5 punt)	Omnivoor.
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